

风物咏

樱桃之乡樱桃红

蔡华先

清代吴敬梓写过这样的诗句：“旧水何堪饮社翁，兼旬兀坐雨声中。因过村舍知春尽，渐见含桃火齐红。”这里的含桃即樱桃。

初夏季节，正是福山樱桃成熟之时，漫山遍野，随处可见娇艳欲滴、晶莹剔透的大樱桃。“清明已自断百果，樱豆从头次第尝。”如果我们套用苏东坡的诗句，那简直就是“日啖樱桃三百颗，不辞长作福山人”。

樱桃最初在福山

大樱桃的栽培，在中国只有160多年的历史。

说起中国的大樱桃栽培，有一个地方不能不被提到，那就是我的家乡——福山。

福山，是闻名遐迩的中国大樱桃之乡，是中国引进栽培大樱桃的发祥地。没有之一，只有唯一。

要问福山是如何一步步迈向中国大樱桃之乡的，不能不提到一个美国传教士。1871年，美国传教士约翰·倪维思带进首批甜樱桃，即大樱桃，在烟台东南山进行栽植，开创了中国栽培大樱桃之先河。

倪维思将大樱桃引进到福山的具体过程，在《山东果树志》一书中，有比较详细的记载：“1861年6月，美国传教士约翰·倪维思受长老会派遣，由上海来登州（今蓬莱）宣教，后因妻子病重，于1864年返美就医。1871年再度来烟台时，带来了西洋苹果、洋梨、美洲葡萄、大樱桃和欧洲杏等多种果苗，在烟台毓璜顶东南山麓创建广兴果园。”

追根溯源，1871年的烟台毓璜顶东南山麓，属于当时的福山县东北保芝栗社辖区。

除此之外，大樱桃的引进还有另外两条途径。1880—1885年，岚村（即现莱山区橹岚村，当时属福山）的王子玉从朝鲜引进那翁品种枝条，嫁接在自家8亩地的小樱桃树上。几年后即果实累累，收入大增，引起周围农民的兴趣，随后迅速传开。1890年，福山县东北保朱家庄村的朱德锐通过美国船员引进大紫等品种，在家乡栽植4亩左右，结果后连年丰收，极为畅销，后逐渐推广到其他地方。到民国初年，大樱桃在当地的栽培已颇为盛行。

大樱桃引进中国，三条途径分别是西方传教士、船员、侨民，而这三种引进途径的目的地只有一个——福山。

大樱桃，由此开启了在福山、在中国的甜美之旅。

其实，福山不仅是中国大樱桃的发祥地。

当初，那位美国传教士约翰·倪维思，实际上是为福山创造了两个历史上的第一。是他，在1871年第一个将大樱桃带到了中国，带到了福山；也是他，在将大樱桃带到中国的同时，也将西洋苹果、洋梨、美洲葡萄、欧洲杏等多种果苗带到了福山。福山，不仅是中国第一个栽培大樱桃的地方，也是中国第一个种植西洋苹果的地方。福山，可以说是国内西洋苹果、大樱桃种植的发祥地。后来，经历百余年的发展，才有了响当当的烟台苹果，有了闻名遐迩的福山大樱桃。

大樱桃引进之初，只是由传教士或农民自己栽培，还没有大规模进行生产。经过百余年的培育，逐渐形成了果实大、口味美的烟台大樱桃，被称为“北方春果第一枝”。它以娇艳欲滴、晶莹剔透的风韵，香甜可口的美味，富含营养、无农药残留的特点，被誉为“果中珍品”“水果之冠”。

到了20世纪80年代中期，福山大力发展战略性产业。大樱桃的发展进入高潮期，大樱桃种植面积不断扩大，发展迅速。

大樱桃最初的发展在福山，大樱桃的兴盛，也在福山。

樱桃粒粒树红酣

成熟季节的樱桃，晶莹剔透，挂满了枝头。真可谓千点红樱桃，一团黄水晶。

五月底，自家的樱桃园也将迎来樱桃粒粒树红酣。

从清明樱桃花刚刚开放开始，每一个双休日，我都会来到自家的樱桃园照看樱桃。每隔一周来看，樱桃园里的樱桃都充分展示了它的成长，花开花落，果生果长，每个星期都有不一样的感受。

我家的樱桃园并不算太大，有七分多地，三十几棵樱桃树。樱桃园是母亲的，父亲去世以后，我想把母亲接到城里，她说：还是在老家住着好，乡里乡亲的，都熟悉，而且有块地忙活着，不会老那么快。再说，你们回来吃樱桃也方便。这样，母亲就继续留在家里，仍旧忙碌着。只要有时间，我就回家，利用双休日的闲暇时间帮母亲管理一下樱桃园。

母亲身体不太好，上山干活有些吃力，慢慢地我就不再让母亲上山干活了，独自管理起了这片樱桃园。说是独自管理，其实还有母亲在指点着。

樱桃园的管理，看似简单，实则一点也不容易。夏秋季节雨水多的时候，草长得比什么都快，所以要及时除草。很多人习惯打除草剂，我始终坚持人工除草，这样我才能收获绿色产品，吃了心里才舒坦。夏秋时节，正是天气最热的时候，那时也正好是我的暑假，利用早晚天气比较凉爽的时候挥着锄头，在樱桃地里锄草，真有点锄禾日当午，汗滴禾下土的滋味。

要长出高品质的大樱桃，冬天的修剪必不可少。对于生长在樱桃之乡的人们来说，冬天不是用来休息的，而是一个忙碌的时节。人们要忙碌的，是大樱桃树的修剪。

大樱桃树的修剪，绝对是一个技术活。清明时节樱桃花开如何、五六月间樱桃成熟果实质量如何，都和冬季的修剪有着极大的关系。一般人面对着一棵棵樱桃树，还真不敢轻易下剪子，大多是请技术好的人帮忙。母亲说：“求人不如求己，别人会不如自己会，自己慢慢学着修剪吧。不学，永远不会。剪树比你写文章还难吗？”

在母亲的鼓励下，我拜村里的一位修剪樱桃树高手为师，手把手地学习了3年。今年的樱桃树我开始独立修剪，修剪完成后请师傅来验收，师傅给我指出一些问题，然后总结道：出徒了。

如今，樱桃园的樱桃迎来了成熟季节。美酒酝酿才能芬芳，美味分享才能共

甘甜。每到这个时候，我都提前准备好泡沫箱，让亲朋好友一起品尝，远的发快递，近的亲自送。能让身在远方的亲朋吃上自己用辛勤汗水浇灌出来的樱桃，可谓是双重的甜美。美了自己，甜了他人。

一个偶然的机会，看到日本女作家马场未织的一本书《周末田舍生活》，作者工作日待在城市，周末到乡下，不是旅行，而是一种新颖的生活方式，将乡间田园梦想变得触手可及。

在我的樱桃园，我享受的，应该也是一种周末田园生活吧。在鸟鸣中起床，在繁星下入睡。小桥流水，闻泥土芬芳，这样的生活，挺好。

筹谋樱桃长远计

前几天，受一位朋友的邀请，到他的樱桃合作社去参观，看看他的樱桃大棚，看看他的大樱桃设施化栽培。

民间有一句俗语：樱桃好吃树难栽，说的是大樱桃树很娇贵。用老百姓的话说，大樱桃不好伺弄。它喜水又不能渍水，既不抗旱又不耐涝，风、霜、雪、雨，再平常不过的自然现象，都能给大樱桃带来巨大的影响。

这几年，天气对大樱桃的影响很频繁，也很严重。2020年，大樱桃开花期遭遇霜冻，大樱桃减产。2021年，采摘期赶上阴雨天，裂果严重，果农收入锐减。

多少年来，福山大樱桃一枝独秀，独领风骚。如今，放眼全国，很多地方都在大力发展大樱桃产业，群雄并起，一步步在挤压着福山大樱桃的生存空间。再看本地，在多年领跑之后，因品种老化而导致产品市场竞争力降低；因多为散户露天种植、只重数量不重质量而导致抵御自然灾害能力弱、品质下降……福山的大樱桃，正面临着巨大的挑战。

人无远虑必有近忧。

福山大樱桃，该何去何从？如何让大樱桃的甜美更长久？福山人都在思考着，也都在行动着。

这次，来到朋友的大樱桃合作社，听朋友介绍，如今在福山的不少地方，樱桃合作社已如雨后春笋般涌现，而我也在樱桃大棚里，亲身感受到了。在大樱桃之乡，一场“四化”运动，正在悄然进行中，福山大樱桃正在重新崛起之中。

“四化”即大樱桃生产规模化、专业化、设施化与销售的平台化。在村民自愿的基础上，成立合作社，让农民告别单打独斗的生产模式，让专业的人进行樱桃园的管理，既可以提高防范市场风险的能力，又可以实施集约化管理，提高大樱桃的品质，走科技之路，走质量取胜、管理取胜之路。建雨棚、暖棚，实施大樱桃设施化栽培，提高防范自然灾害的能力，走高品质生产之路，走无公害农产品生产之路。加强与电商的合作，举办线上招商推介会推介高品质农产品，直播带货。

福山人之爱樱桃，则为之计深远。五月樱桃红，福山大樱桃正在走向华丽的转型之路，一场福山大樱桃的盛宴即将开始。

让我们静静地等待，等待尽情享受甜美的樱桃，等待尽情享受属于福山、属于每个人的甜美的樱桃季吧！

樱桃之味

杨文革

红了樱桃，绿了芭蕉，流光容易把人抛。被时光养熟的大樱桃，个头比鹌鹑蛋还要大。深红色、紫红色的外皮晶莹剔透，散发着甜美的香气，在阳光下泛着闪亮的光泽。吃上一颗，甜蜜的果汁滋润着味蕾，瞬间感觉如同玉液琼浆，沁人心脾。

不同的樱桃，味道各有千秋。甜脆的“美早”独领风骚，以“甜而不软，多肉多汁”而著称。熟透后的美早樱桃，有的能超过1元硬币的大小。而我最喜欢吃的是“水晶”大樱桃，玲珑剔透的黄色外衣，似乎要撑破薄薄的果皮“呼之欲出”，虽然个头略小于“美早”，但甜度在大樱桃中位居首位。

每年5月下旬到6月，是传统的小樱桃成熟的时候。小樱桃柔嫩光鲜，娇小玲珑，甜润可口。小时候去姥姥家，跟着大人去山上摘樱桃，坐在樱桃树下，望着密密麻麻如红玛瑙般的小樱桃，顺手挑选熟透的吃，满嘴甜润。

如今栽种小樱桃的比较少了，大面积种植的都是大樱桃。斜阳庭前风袅袅，碧海千片漏红珠。漫山遍野，沟谷山坡，大樱桃一片一片，随处可见。站在青枝绿叶缀满红玛瑙般的小樱桃树下，仰望树冠，清澈的阳光透过树叶与果实的缝隙，一点点泄露下来。大樱桃泛着油亮，映红了笑脸。挎着小篮子，拨开青翠茂密的枝叶，寻找着成熟的红色果实。摘一会儿就炎热难耐，让人在品尝大樱桃的甜美之时，更加体会到果农的辛苦。

如果过了季节，可以将樱桃洗净去蒂，直接放在冰箱冷冻，待到盛夏时节拿出来吃，果肉冰沙，带着凉丝丝的甜蜜。还可以自制樱桃酱：将大樱桃洗净去核，放入锅中加糖熬到软烂，凉透后装入密封罐中，放入冰箱冷藏。几天之后拿出来，吃上一口，不仅凉爽还酸甜可口。另外，樱桃还可以制成樱桃酒和樱桃果脯。

樱桃惊艳了时光，把绽放的美丽、甜蜜的味道和来年的希望留在了人间，让人们期待来年与它再度重逢。

